

A gazdát legjobban jellemzik a vendégei. Azok is, akik sietve elhagyják, azok is, akik otthon vannak a portáján.

A szász képviselők bevonulása és szíves fogadása mindenesetre elég ok arra, hogy folytonos gyanúporrel éljünk: mi történik belől? És kérdéseket kell felvetnünk.

Vajon, ha a kilépők nem voltak-e Tiszának elég liberálisok, a belépők elég magyarok-e neki? Vajon, ha a szászok nem siettek támogatásukkal a legnagyobb szorultságuk idején, miért sietnek éppen most? Vajon lesz-e ennek a siető sietségnek ára?

A szászok a helységnevek magyarosítása miatt vonultak ki a liberális pártból. Várjuk, vajon nem kerül-e szóba egyhamar a helységnevek magyar neve?

D

1903 dec. 9

A Siebenbürgisch—Deutsches Tageblatt kommentárja a brassói szász értekezlettel kapcsolatban az erdélyi szász képviselőknek a szabadelvű kormánypártba történt belépéséről¹

A brassói politikai hangulatról a *Kronstädter Zeitung* következő közleménye ad jelentést: *A brassói szász—német polgárok összejövetelét* tegnap (vasárnap) este tartották meg az iparegyesületi székház nagytermében. Kevesebben vettek részt, mint vártuk. Összesen körülbelül 95 embert számoltunk össze. Jelen volt a két országgyűlési képviselő, dr. Lurtz Károly és dr. Schmidt Károly is. A kerületi választmány elnöke, Adam Károly ügyvéd nyitotta meg az esti összejövetelt, amelynek bizalmas megbeszélés jellegét kellett magán viselnie és kijelentette, hogy a későbbiek során *általános választói gyűlést* fognak összehívni. Azután dr. Lurtz K. képviselő tartott egy beszámoló-felét, amelyben brassói kollégái nevében felsorolta a szabadelvű pártba való belépésük okait. Nem akarunk elébevágni a választógyűlésnek, és ma meglegyszünk annak megállapításával, hogy a beszámoló általában a jelenlevők nagyobbik felét *nem elégítette ki*. Amit azonban Lurtz Károly ezután kijelentett, amikor különböző oldalakról meginterpellálták, az általános helyeslésre talált. Mint abból, amit dr. Lurtz K. a polgárokkal közölt, kiderült, hogy ő ezt a lépést megtette, annak ellenére, hogy tudta, hogy honfitársainak nagyobbik része el fogja őt ítélni, mert közöttük hiányzik a rokonszenv a szabadelvű párt iránt. Ő azonban lelkiismeretében felelősséget vállalhat ezért a lépésért maga és a nép előtt.

A *Kronstädter Zeitung* beszámolója a következő elismerésre méltó lojális mondatokkal zárul: Mivel a tegnapi estélyen szemmel láthatóvá vált, hogy a vélemény a mi szász polgári köreinkben a legkevésbé megoszlott, így szívesen helyt adunk ebben a lapban minden véleménynek, azonban kijelentjük, hogy soha és semmikor nem helyeseljük, hogy egy befejezett tény tekintetében talán egy újabb szakadás képződjön népünk körében. Maguk a legádázabb ellenségei is, képviselőnk liberális pártba való belépésének, vissza fogják fojtani elégedetlenségüket (neheztelésüket) népünk egysége érdekében. Hogy hiba történt-e, az majd kiderül, de nem követjük el azt a nagyobb hibát, hogy önmagunkat ismét szétmarcangoljuk.

¹ A közlemény eredeti címe és lelőhelye: *Über die politische Stimmung in Kronstadt . . .* — A brassói politikai hangulatról . . . *Siebenbürgisch—Deutsches Tageblatt*, 1903. dec. 9; 9113. sz. []